
P R I S T O P K M L A D I M N A U L I C I 

Ulica kot prostor preživljanja prostega časa, kot 
priložnost za oblikovanje identitete, kot možnost 
za pridobivanje socialne moči..., ki otroke in mla-
dostnike usmerja na pot kriminalitete, je lahko 
tudi prostor za vzpostavljanje in ohranjanje oseb-
nih odnosov - odnosov pomoči. Gre namreč za 
okolje, v katerem se mladi čutijo varne, močne, 
kjer niso uporabniki, ampak so protagonisti in s 
tem bolj dojemljivi za procese spreminjanja. 

Zelo pomemben element v tem procesu »po-
moči« (v smislu sodelovanja, dogovarjanja, skup-
nega spreminjanja) je pristop. Ta mora biti dovolj 
zanimiv, odprt in predvsem prilagodljiv. 

Skala - mladinska ulična vzgoja pristopa k mla-
dim, v njihovo življenjsko okolje (v našem primeru 
gre predvsem za okolje ljubljanskih mestnih četrti 
Fužine, Rakova Jelša in Nove Jarše ter celjskih in 
cerkniških ulic) neposredno - z osebnim delom 
na ulici in z mobilnim mladinskim centrom, ime-
novanim »Bus veselja«, in posredno s programi v 
»Mladinskem centru 12-ka«. 

Skala je organizacijska enota Zavoda Janeza 
Smrekarja, ki uresničuje mladinsko ulično vzgojo. 
Mladostniki, vodniki, prostovoljci, praktikanti, 
animatorji in profesionalci si skupaj prizadevamo 
za tak program, ki vpletenim omogoča celostni 
razvoj. 

Ciljna populacija našega dela so mladi, ki se 
jih je dotaknil fenomen ulice, zaznamovani z ve-
denjskimi in socialnimi težavami ter z omejenimi 
ali zapravljenimi možnostmi in priložnostmi pri 
vključevanju v družbo. 

Namen našega dela je najprej biti skupaj z mla-
dimi v njihovem okolju, to pomeni, na ulici. Ob 
tem si prizadevamo razvijati osebne odnose zau-
panja (= odnose pomoči) za ustvarjanje varnega 
prostora v prizadevanju za izhod iz začaranega 
kroga ulice. Ce pravimo, da je naše delo tudi skrb 
za mladostnikov celosten razvoj, se nam zdi po-
membno dajati mladim možnost »protagonizma«. 

Vodilo uličnega vzgojitelja (animatorja, kot mu 
pravimo pri SKALI) pri njegovem delu je »dejavna 

prisotnost« vseh vpletenih - tako animatorjev 
kakor mladostnikov. 

Program poteka vsak dan na lokaciji Ljubljana-
Fužine, namenjen je mladostnikom od 13. do 25. 
leta starosti, ki preživljajo prosti čas na ulici. V 
ospredju dela so animacija prostega časa (klepet, 
družabne igre, športni turnirji, delavnice, izleti 
...), svetovanje in spremljanje mladostnikov v spe-
cializirane ustanove, ki delujejo na področju 
zmanjševanja negativnih vplivov ulice ter pomoč 
mladim pri vključevanju v procese izobraževanja 
in zaposlovanja. 

Program »Bus veselja« izvajamo na lokacijah 
Rakova Jelša in Nove Jarše trikrat tedensko. Na-
menjen je mladostnikom, ki preživljajo prosti čas 
na ulici brez nadzora staršev in želijo aktivno pre-
življati prosti čas v svojem okolju. Delo je (časov-
no) razdeljeno na tri faze: prvi del našega druže-
nja z mladostniki je namenjen učenju in pisanju 
domačih nalog, drugi del družabnim igram in 
delavnicam, tretji del pa neformalnemu pogovoru 
z mladostniki in skupnem načrtovanju prihodnjih 
aktivnostih. 

Program »Mladinskega centra 12-ka« poteka 
vse leto vsak dan, razen ob nedeljah. Namenjen 
je mladostnikom med 7. in 13. letom, ki imajo 
učne in/ali socializacijske težave ali ki zaradi ne-
urejenih družinskih razmer, pomanjkanja ljubez-
ni, zavračanja družbe veliko svojega časa preživijo 
na ulici, in tistim, ki iščejo in sprejemajo bolj ka-
kovosten način preživljanja prostega časa. Mlado-
stnikom ponujamo pomoč pri učenju in drugih 
šolskih obveznostih, druženje s klepetom, igranje, 
ustvarjalne delavnice, organizacijo raznih turni-
rjev (športnih), rekreacijo (npr. drsanje), izlete, 
izhode (npr. ogled kino predstav, galerij). 

Osebno spremljanje je namenjeno mladost-
nikom, ki so v naših programih in potrebujejo in-
dividualno pomoč, ali pa jih k nam zaradi njihovih 
stisk in težav napotijo drugi (institucije, družina, 
prijatelji ...). Njihove težave in stiske se pogosto 
izražajo kot navade, ki so škodljive okolju in/ali 
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lastnemu psihofizičnem zdravju (npr. težave zara-
di zasvojenosti), težave z nasiljem in drugimi ne-
sprejemljivimi oblikami vedenja, vpletenost v 
manjša kriminalna dejanja, neuspeh na učnem 
področju. 

Za vključitev v program osebnega spremljanja 
je potrebna mladostnikova odločitev, da spremeni 
življenjske navade. 

Delo s posameznikom vsebuje svetovanje, po-
moč pri uspešnem urejanju za življenje pomem-
bnih stvari (npr. dokončanje šole, iskanje zaposli-
tve, pomoč in motivacija za zdravljenje zasvojeno-
sti). Kadar je potrebno, v proces pomoči vpletemo 
tudi družino mladostnika; pri tem največkrat de-
lujemo v sodelovanju s pristojnimi institucijami. 

Program reintegracije je pomoč mladostnikom 
in drugim, ki smo jih spremljali na poti uživanja 
drog in v poskusih zdravljenja, oziroma pomoč 
tistim, ki so ravnokar uspešno zaključili program 
zdravljenja odvisnosti in se znova odločajo za 
življenje brez droge v svetu, ki ga poznajo le skozi 
oči odvisnika. 

Pri delu se srečujemo z mnogimi mladostniki 
v starosti od 15 do 26 let (mlajši odrasli), ki so 
zaradi različnih razlogov opustili redne procese 
šolanja in izobraževanja in so trenutno brez redne 
zaposlitve. S programom »projektno učenje za 
mlade« (PUM) omogočamo tem mladim pridobi-
vanje funkcionalnih znanj, ki razvijajo splošno 
izobraženost, razgledanost in fleksibilnost mišlje-
nja, pridobivanje funkcionalnih spretnosti, prido-
bivanje pozitivnih izkušenj učenja, ki motivirajo 
za nadaljevanje prekinjenega šolanja ali priprav-
ljajo zanj itn. 

Dvakrat letno (med zimskimi in poletnimi po-
čitnicami) odpeljemo mladostnike, ki so vključeni 
v naše programe, na večdnevni tabor. Gre za aktiv-
nost, pri kateri že od ideje in načrtovanja naprej 
sodelujejo vsi udeleženci. Tako poleg protagoniz-
ma mladih v ospredje stopi še namen, omogočiti 
mladim, ki sicer nimajo te možnosti, preživeti 
nekaj dni izven mesta. Tabor poskuša slediti dina-
miki družinske skupnosti, v kateri 24 ur na dan 
skupaj živimo, delamo, se pogovarjamo, sledimo 
enakim pravilom ..., seveda vsak s svojo odgo-
vornostjo, primerno zrelosti posameznika. 

Redno sodelujemo z institucijami, ki delujejo 
na teritoriju »našega« dela, zlasti z namenom 
celostne obravnave problematike posameznega 
mladostnika in v smislu delitve dela med različ-
nimi nosilci - učna pomoč mladostniku, vzgojno 
delo z mladostnikom, pomoč družini ... Na tak 

način razvijamo mrežni sistem pomoči na teri-
toriju. 

Skoz proces iskanja, odkrivanja in vzpostav-
ljanja modela uličnega dela smo pri SKALI izobli-
kovali nekakšen fazni pristop, ki je pripomogel k 
večji preglednosti in jasnosti našega dela. 

Začne se z vstopom v neformalno življenjsko 
okolje mladih, ki je ponavadi zaznamovano z raz-
ličnostjo kulturnih, nazorskih, etničnih in verskih 
svetov. Fazo vstopanja določajo: opazovanje teri-
torija in zbiranje informacij o njem, opazovanje 
skupin in neformalnih vlog posameznikov v njih, 
pozornost na položaj deklet v skupini, poslušanje 
brez komentarjev in sodb, pozornost na interese 
in probleme mladih. 

V fazi sovpletenosti se animator zave različ-
nosti, v katero je vpeto mladostnikovo življenje. 
Metodo opredeljujejo te prvine: intenzivno zani-
manje za interese mladih, pridobivanje znanja s 
področij njihovih interesov, zanimanje za življenje 
mladih, za njihovo izobraževanje, njihove družine, 
prijateljske skupine. Se posebej smo pozorni na 
pobude, ki jih izražajo sami mladi. 

»Fazo zadovoljevanja temeljnih duševnih po-
treb« opredeljujejo: krepitev močnih točk pri po-
samezniku, učenje socialnih veščin, vključevanje 
mladih v načrtovanje in izvajanje dejavnosti, skup-
no preverjanje izvedenega programa. Gre za za-
dovoljevanje potreb po izkazovanju in prejemanju 
ljubezni, varnosti, po uspehu, po spoštovanju in 
priznavanju, po koristnosti, po osamosvajanju, po 
disciplini in omejitvah, po tekmovanju, po dru-
ženju in osebnem času, po doživljanju radosti, po 
vzoru, po vedoželjnosti itn. 

»Pat položaj«, do katerega navadno pride v 
odnosu z mladimi, narekuje fazo mirovanja, no-
vega razmisleka ter iskanja novih poti. To fazo 
imenujemo faza mrtvega teka; od animatorja zah-
teva, da na novo načrtuje, poglobi in osmisli svojo 
odločenost za to delo. 

Metodološke prvine so: vztrajati v navzočnosti, 
vzdrževati kvaliteten stik z mladimi, zastaviti mla-
dim osebna vprašanja, prositi mlade za pomoč. 

V fazi soočenja z resničnostjo prihajajo zaradi 
poglobljenih odnosov na dan resnični problemi, 
s katerimi se srečujejo mladi. Najpogosteje gre za 
vprašanja zasvojenosti, nasilja, kriminala, neure-
jenih družinskih razmer in negotove prihodnosti. 
Ob tem se odpirajo nove dileme in vprašanja z 
jasno izraženo zahtevo po iskanju konkretnih od-
govorov in rešitev tudi na strukturni ravni: po-
govor o konkretnih težavah mladih, stik z družino 
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mladih, navezava odnosov s prijatelji mladih, pri-
kaz drugačnega pogleda na življenje in vrednostni 
sistem, vzpostavljanje socialne mreže, iskanje 
celostnih rešitev. 

O fazi odločitve govorimo, ko mladostnik sam 
ali s pomočjo animatorjev sprejme odločitev za 
novo postavitev svojega življenja. Animator mu 
intenzivno pomaga pri odločitvi in konkretno pri 
izstopanju z ulice; spremlja ga v strokovne insti-
tucije (informiranje o izobraževanju, zdravljenju) 
in skoz proces reintegracije. 

O »fazi protagonizma« govorimo, ko posamez-
ni mladostniki, uporabniki Skalinih programov, 
prevzamejo določene odgovornosti pri delu v pro-

gramih Skale - npr. vodenje skupin in posamez-
nih manjših akcij (pri športnih turnirjih, taborih). 
Imenujemo jih »vodniki«. Ob koncu te faze se 
lahko priključijo k Skali kot animatorji. 

Mladinsko ulično delo ni le projekt, ki bi ga 
Skala oblikovala in izvedla, pač pa za proces, ki 
se je začel z izhodi skupine navdušenja polnih 
študentov in dijakov nekajkrat tedensko med 
stolpnice Novih Jarš, in razširil v sistematično 
zastavljeno, vsakodnevno prisotnost na ulicah več 
ljubljanski naselij. Z nekaterimi programi (Bus 
Veselja, osebno spremljanje, Skala - PUM) pa je 
program Skale tudi presegel ulice naše metropole. 
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